Priklad 1.

RieSenie 1.

Priklad 2.

Riesenie 2.

Je dana funkcia
f(z,y) =In(zy +y).

a, Najdite definitny obor funkcie f a nakreslite ho.

b, Napiste rovnicu dotykovej roviny ku grafu f v bode [1, €].
¢, Napiste prvy diferencidl funkcie f v bode [1,¢].

d, Vypocitajte deriviciu funkcie f v bode [1, €]

v smere danom vektorom @ = (2,¢).

a, Dy = {[z,y]; (z>—-1Ay>0)V(r<—1Ay<0)}
b, f(1,e) =In2e =1In2+ 1.

1 1
fg//(xuy)zga f;(Le):g

Rovnica dotykovej roviny v bode [1, €] je
z—1In2e = %(m— 1)+ é(y—e).

¢, Prvy diferencidl v bode [1, €] je

df (z,y,1,e) = %(x -1+ é(y —e).

d, Vektor @ mé dizku |@] = V4 + e2.

. . 2 .
Jednotkovy vektor v rovnakom smere je vektor ( T \/4‘;7)
Preto

8f 11 2 e 2
%'(176) - (276) . (\/4+62’ \/4+82) - Vate?

Je danéa funkcia

2
flz,y) = xzxiiyz pre (z,y) # (0,0),

0 pre (z,y) = (0,0).

a, Vypocitajte parcidlnu derivaciu f.(x,y) v bodoch réznych od bodu [0, 0].
b, Vypocitajte parcidlne derivicie f;(0,0) a f,(0,0).
¢, Pomocou definicie rozhodnite, ¢ je funkcia f diferencovatelnd v bode [0, 0].

yz(zz + yz) — 2222 y4 —a2y?

a, fg/c(may): (x2+y2)2 = (1’2+y2)2 pre [$ay] 7é [070]
. f(l‘,O)—f(0,0) : 0-0
/ _ — —
R T P e
. 0,y) — f(0,0 . 0-0
! — ? ’ — —_—
£(0,0) = lim Z2E =R = im g =0,

¢, Poc¢itajme limitu

) - J0,0) ~ 0,06~ 0) - 70,0 -0)
[,y]—[0,0] V2 + y?
zy?

22 ty?

= hm[x,y]ﬁ[o,o] 7\/3@




Pri ztzeni ¢(t) = (¢,t) dostaneme limitu
43
212 1
lim 2= = —— # 0.
=0 /2t 2v/2 #
Pretoze limita pri zvolenom zizeni nie je nula, ani povodné limita nemoze byt
nulové, a teda funkcia nie je diferencovatelna v bode [0, 0].

Priklad 3. N§jdite lokalne extrémy funkcie

f(z,y) = 23 + 8y> — 24y + 5.

Riesenie 3.

Vypocitajme parcidlne derivacie
0
l(xay) = 3%2 - 24ya

ox

of
- = 2442 — 24z.
ay(ﬂc,y) Y x

Zo sustavy

322 — 24y = 0, 24y — 242 =0

dostaneme dosadenim = = y2 z druhej do prvej rovnice
4 _

y* —8y = 0.

Rovnica méa dve rieSenia y; =0 a yo = 2.

Stacionarne body su teda

A=1[0,0] a B=[4,2].

Dy(A) = det D(A) = —242 < 0.
Bod A je sedlovy bod funkcie f.

D(B) = (-2;14 _9%4>

Di(B)=24>0,  Dy(B)=detD(B)=24-96— 24> > 0.

Bod B je bodom ostrého lokdlneho minima funkcie f.

Priklad 4. Pouzitim substiticie vypocitajte

//xdxdy
M

ak mnozina M je dand nerovnostami z2 + 32 < 4y, > 0.

Nakreslite mnozinu M.
Popiste M ako elementarnu oblast v polarnych siradniciach.



Riesenie 4. Popis M ako elementédrnej oblasti typu ¢r je

s
0<p<—
S P> 9’
0<r <d4sinep.
Preto
z 4 sin ¢ z 1 4sing
// xdxdy:/ / 2 cos @ dr dgoz/ {r?’cosgo} do =
M 0 0 o L3 0
21 16 = 16
:/0 §G4Sin3<pcosapdg0: 3 [sin4<p]02 =3

Priklad 5. Vypocitajte

/ / ye® dxdy

M

ak ohrani¢end mnozina M je dand nerovnostami z <y + 2, z > y2.
Nakreslite mnozinu M.
Popiste M ako elementdarnu oblast.

Riesenie 5. Popis M ako elementdrnej oblasti typu yz je

v <z <y+2

Teraz

2 y+2 2
// ye* dxdy :/ </ ye* d:c) dy = / [ye“”]z;r2 dy =
M -1 y2 -1
2 ) 2 2,
:/ (yey+2 — yeY ) dy :/ yeV T2 dy 7/ ye¥ dy.
1 -1 1

Prvy integral pocitame metédou per partes, druhy pomocou substitiicie z = y2.
2 2 2 2
/ ye! T2 dy = [ye?*?] - /_1 eV 2 dy = 2" + e — [e¥?] = et + 2e.

-1
2 4
1 1
/_1yeyzaly=§/1 ezdz=§(e4—e).

. 1 1 5}
//M ye® dedy = e + 2e — 5(64 —e) = 564 +5e

Spolu



